Fizika 1 Mechanika szamolasi gyakorlat zh1l pot megoldasok 2025. m3j. 26.

1. Egy m =5 kg tomeg( test sebességvektorat az alabbi fliggvény adja meg:
v(t)=(0,6t—1,8t2) i+0,6sin(0,3t+3m)j [m/s]

a) Irja fel a test gyorsulasvektorat!

b) A testre két er6 hat, az egyik eré
F1=(3t+9t%)i+3cos(0,3t+3m)j [N].

Adja meg a testre haté masik er6 vektorat!

c) irja fel a test helyvektorat az id6 fiiggvényében, ha a test t = 0 s-ban az origdbdl indult!

Megoldas:
a) a(t)=(0,6-3,6t)i+0,18cos(0,3t+3m)j [m/s?]

(1,5p.)

(2,5p.)
(3,5p.)

b) F.=ma-F1=(3-18t)i+0,9cos(0,3t+3m)j—F1=(3-21t—-9t%)i—2,1cos(0,3t+3m)j [N]

c) r(t)=(03t2-0,6t3)i—-2(cos(0,3t+3m)+1)j [m]

2. Eldobtunk egy testet 50 m magassagrol 5 m/s kezd&sebességgel, a vizszinteshez képest
felfelé 55°-0s szoggel.

a) Holleszatest2,5s mulva?
b) Mekkora lesz a test sebességének nagysaga 2,5 s mulva?
c) Mikor fog a test elmozduldsvektora a vizszintessel 45°-os szbget bezarni?

d)  Mikor és hol lesz a test a palyaja legmagasabb pontjan?

Megoldas: vy =2,868 m/s; vo, = 4,096 m/s

a) x=2,8682,5=7,170m; z=50+4,096-2,5-(10/2)-2,52=28,99 m

b) w=2,868m/s; v;=4,096—-10-2,5=-20,90 m/s; v=21,10m/s

c) Akkor, amikor Ax = Az, azaz x(t) —xo=1z(t)—z0: 2,868t =4,096t—-5t> — t=0,24565

d v,=4,096-10t=0 — t=0,4096s — x=1,175m, z=50,84m

(3 p.)
(1,5p.)
(2,5p.)

(3p.)



3. Egy 18° hajlasszogl lejtbre ratettiink egy 3,5 kg tomegl testet.
A test és a lejté kozotti csuszasi surlédasi egylitthatd w = 0,14; a tapadasi surlédasi egyltthatd p: = 0,25.

a) Mi torténik a testtel? Vizsgdljuk meg, hogy a test tapad-e vagy csuszik-e!
Ha a test tapad: mekkora a ra haté tapaddsi surlodasi eré nagysaga?
Ha a test csuszik: mekkora a gyorsuldsa? (4 p.)

b) Mekkora hajlasszog esetén lenne a lejtén lecsuszé test sebessége allando? (1,5 p.)

c) Mekkora lejté sikjaval parhuzamos erét kell kifejteni a testre, ha azt szeretnénk,
hogy a test 5 m/s nagysagu allando sebességgel haladjon felfelé a lejtén? (2 p.)

Megoldas: p=0,14; p:=0,25
a) mgsina=10,82 N alejtén lefelé; Ftmax =t mgcosa =8,32 N
Ftmax < mg sina —  atest gyorsulni kezd lefelé a lejt6n
ma = mg sina — L mg cosa — a=g(sina—pcosa)=1,759 m/s?
b) v=konst,haa=0: mgsina—pumgcosa=0 — tgoa=p — oa=7,970°
c) felfelé felirva a mozgasegyenletet: ma = F—mg sina — u mg cosa; és tudjuk, hogya=0

— F=mgsina+umgcosa=15,48N



